

# ПАЛІТВЯЗНІ

травень 2012, бюлетэнь газеты «НАШ МАГІЛЁЎ», №3



## 13 ЛЕТ БЕЗ ЮРИЯ ЗАХАРЕНКО

**7 мая 1999 г. около своего дома был насильственно похищен экс-министр внутренних дел Юрий Захаренко.**

Расследование по делу об исчезновении Захаренко продлено до 24 июня.

– Вначале уголовное дело было возбуждено по факту убийства, – говорит юрист, бывший следователь прокуратуры и руководитель Общественной комиссии по установлению обстоятельств исчезновения Юрия Захаренко Олег Волчек. – Несмотря на то, что уже в первые два дня следствию были представлены несколько свидетелей похищения Захаренко, никто не занимался реальным установлением группы лиц, совершивших у всех на виду открытый захват человека с применением физической силы. Свидетели говорили, что неизвестные затолкали его в машину – кажется, в «Жигули». Захаренко был в отличной физической форме, он явно сопротивлялся и, как говорят свидетели, звал на помощь...

Не исключено, что захват Захаренко снимался на видео – ведь те, кто осуществлял эту операцию, могли даже и не догадываться о том, что за захватом последует убийство...

Ясное дело, что Захаренко захватили не с целью грабежа, поскольку действия бандитов напоминали хорошо спланированную операцию спецслужб.

За эти годы было много версий, в том числе и самых страшных, о том, что случилось с Юрием Захаренко после того, как его похитили... В 2009 году Лукашенко заявил журналистам, что бывшего министра внутренних дел убили за долги. Однако из ответов следователей, которые мы получали на руки, ясно, что рассматривалась и политическая версия устранения Захаренко.

Будет ли когда-нибудь поставлена точка в этом деле? Я думаю, да. И виновные будут наказаны. Хотя многие сомневаются в этом: мол, за эти горды можно из уголовного дела изъять разные важные документы, и свидетели



некоторые могут умереть, и т.д. Как профессиональный следователь могу сказать так: идеальных убийств не бывает. Остаются косвенные доказательства, улики, есть следователи и оперативники, которые владеют важной информацией и наверняка имеют копии некоторых особенно интересных материалов. Так что я уверен: правду об этом деле мы рано или поздно все равно узнаем...

Дело Захаренко находится на контроле Комитета по правам человека и как меня заверили интерес к нему ослабеет только тогда, когда либо будет найдено тело Захаренко, либо предстанут перед судом те, кто его убивал...

### Политзаключенному Францкевичу не дали свидания с матерью

Руководство Ивацевичской колонии № 22, где отбывает наказание активист Александр Францкевич, проинформировало узника о том, что ему отказано в свидании, которое назначалось на 4 мая.

Как сообщила его мать Татьяна, об этом она узнала только вечером 26 апреля, однако причину отказа ей не сообщили. Адвокат Францкевича попытается это выяснить в ближайшее время. У Александра 6 мая – день рождения и мать хотела поздравить его с этим событием, пишет ПЦ «Вясна».

Долгосрочное (трёхсуточное) свидание с близкими предоставляется согласно Уголовно-исполнительному кодексу и

может быть отменено за нарушение режима отбывания наказания. Однако у Францкевича таких нарушений не было.

Напомним, Александра Францкевича осудили 27 мая 2011 года сразу по нескольким статьям (ч.2 ст. 351 УК (умышленное уничтожение компьютерной информации), и ч.2 ст.339 УК (злостное хулиганство) к 3 годам лишения свободы в условиях усиленного режима.

**НАШ МАГІЛЁЎ**

<http://gazetanm.eu>

першая незалежная  
газета горада

Паважаныя магілёўцы!

Мэта нашага бюлетэня – гэта інфармаванне гараджан аб наяўнасці ў краіне палітвязняў і праз грамадскае асуджэнне, салідарнасць і актыўнасць вызваленне іх з-за кратаў.

## У КАЛОНІІ АЛЕСЮ БЯЛЯЦКАМУ АБМЯЖОЎВАЮЦЬ ПЕРАПІСКУ



У сярэдзіне красавіка праваабаронца Наста Лойка адправіла старшыні Праваабарончага цэнтру “Вясна” Алесю Бяляцкаму, які адбывае пакаранне ў папраўчай калоніі №2 у Бабруйску, два лісты фарматам А4.

У капэртах змяшчаліся паштоўкі, чыстыя капэрты, маркі, а таксама крымінальна-выканаўчы кодэкс Рэспублікі Беларусь. Пазней Наста Лойка даведалася пра тое, што ейныя лісты Алесь Бяляцкі так і не атрымаў.

Паколькі забароненых для перасылкі рэчаў у лістах не было, Наста Лойка палічыла, што адміністрацыя калоніі самавольна абмежавала права Алеся Бяляцкага на перапіску. Адпаведную скаргу праваабаронца накіравала ва ўпраўленне дэпартаменту выканання пакаранняў МУС

Рэспублікі Беларусь па Магілёўскай вобласці.

Копіі скаргі атрымаюць таксама пракуратура Магілёўскай вобласці і Магілёўская абласная грамадская назіральная камісія пры галоўным упраўленні юстыцыі Магілёўскага аблвыканкама.

Наста Лойка просіць правесці праверку па факце цензуры карэспандэнцыі для Алеся Бяляцкага ў папраўчай калоніі №2 і паведаміць ёй пра вынікі дадзенай праверкі.

## СЯРГЕЙ КАВАЛЕНКА ЭТАПАВАНЫ Ў ВІЦЕБСКІ СЬЛЕДЧЫ ІЗАЛЯТАР № 2

Пра гэта паведаміла яго жонка Алена Каваленка. Дагэтуль актывіст КХП БНФ знаходзіўся ў сьледчым ізалятары на вул. Валадарскага ў Менску.

«Толькі 7 траўня стала вядома, што ён можа быць адпраўлены ў СІЗА № 2 Віцебску, а сёньня ён ужо там. Сёньня зь ім паспрабуе сустрэцца адвакат. Мяне турбуе, што яго этапавалі ў тое месца, дзе ён трымаў галадоўку першыя два месяцы знявольнення», — сказала Алена Каваленка.

У віцебскім СІЗА, як раней заяўляла жонка Каваленкі, на яго аказваўся ціск, які можна лічыць катаваньнямі.

10 красавіка судовая калегія Віцебскага абласнога суду прыняла рашэньне аб накіраванні Каваленкі на комплексную псыхіятрычную экспертызу ва умовах стацыянара. У выніку апазыцыянэр быў накіраваны ў Рэспубліканскі навукова-практычны цэнтар псыхічнага здароўя (Навінкі), дзе амаль на працягу месяца праводзілі экспертызу яго псыхічнага здароўя. Да атрымання вынікаў экспертызы абласны суд прыпыніў разгляд касацыйнай скаргі Каваленкі на прысуд. Аднак 4 траўня ва ўправе дэпартаменту выканання пакаранняў МУС маці Каваленкі паведамілі, што адмыслоўцы прызналі яе сына псыхічна здаровым.



Актывіст Кансэрватыўна-хрысьціянскай партыі БНФ Сяргей Каваленка знаходзіцца ў знявольненні з 19 сьнежня 2011 году. 24 лютага 2012 г. суд Першамайскага раёну Віцебску прызнаў яго вінаватым ва ўхіленьні ад адбыцця пакараньня ў выглядзе абмежаваньня волі (арт. 415 КК). Гаворка ідзе аб пакараньні, вынесеным апазыцыянэру ў траўні 2010 году за вывешваньне бел-чырвона-белага сьцяга на галоўнай навагодняй ёлцы Віцебска, — тры гады пазбаўленьня волі ўмоўна.

## ПЕРВУЮ ПРЕМИЮ СВОБОДЫ ПРИСУДИЛИ ДМИТРИЮ ДАШКЕВИЧУ

Лідэр «Молодого фронта» Дмитрий Дашкевич стал первым лауреатом Премии Свободы, учрежденной молодежной организацией Европейской народной партии (YEPP) в 2012 году.



Об этом БелаПАН сообщила заместитель председателя организации Анастасия Положанко. По ее словам, руководство YEPP прислало письмо, в котором сообщило, что Дмитрий Дашкевич известен им как председатель «Молодого фронта», который является членом YEPP, и как организатор и участник многочисленных уличных акций. В письме отмечается, что за организацию и участие в протестных акциях Дашкевич был приговорен к многочисленным административным арестам и к уголовным преследованиям «ради отстаивания собственных убеждений».

«Мы с восхищением наблюдали за вашей борьбой за свободу в вашей стране, и наши сердца с вами в эти трудные времена. YEPP активно занимается вопросом свободы в Беларуси, мы участвуем в кампаниях по рассылке открыток и международных протестах. Мы надеемся, что, наградив вас нашей первой Премией Свободы, мы углубим наше участие в вашем деле», — говорится в сообщении.

# ВУС ПРОСІЦЬ ПУЦІНА ДАПАМАГЧЫ ВЫЗВАЛІЦЬ БЕЛАРУСКІХ ПАЛІТВЯЗНЯЎ

Экс-кандыдат у прэзідэнты Беларусі Дзмітрый Вус звярнуўся з адкрытым лістом да прэзідэнта Расіі ўладзіміра Пуціна.

У лісце Дзмітрый Вус павіншаваў Уладзіміра Пуціна з абраннем і выклаў сваё бачанне сітуацыі ў Беларусі:

«У Беларусі 18 гадоў кіруе аўтарытарны рэжым сям'і Лукашэнкі А. Р. З усясветнай гісторыі вядома, што аўтарытарныя рэжымы ніколі ні з кім не інтэграліся. Клан Лукашэнкі А. Р. рыхтуецца да чарговага падману кіраўніцтва Расіі, каб зноў і зноў неабмежавана браць рэсурсы і крэдыты.

Лукашэнка А. Р. увесь час правакуе шматлікія канфлікты (дыпламатычныя, газавыя, нафавыя, малочныя, авія і г. д.) і ў трэці раз можа сарваць рэальны працэс інтэграцыі нашых краінаў.

За 18 гадоў эканамічная мадэль Беларусі не склалася. Сёння на 100% эканоміка нашай краіны залежыць ад Расіі. Сацыяльна-арыентаваная мадэль Беларусі і змест шматлікіх славых структураў поўнасьцю залежаць ад таннай расійскай вуглевадароднай сыравіны і расійскага рынку.

Беларускі бюджэт у асноўным фарміруецца за кошт продажу нафтапрадуктаў, калійных угнаенняў, перапродажу газу, мытных плацяжоў і кантрабанды.»

Далей ў лісце былы кандыдат у прэзідэнты расказвае ўладзіміру Пуціну пра «кантрабандныя схемы»:

«У краіны Балтыі з Беларусі пастаўляюцца мільёны тон нафтапрадуктаў (бензін, дызельнае паліва, мазут). Праз беларускую мытню

яны ідуць як растваральнікі. Увесь усясветны рынак растваральнікаў да з'яўлення на ім Беларусі складаў 1,5 мільёна тон за год. А Беларусь за 2011 год вырабіла больш за 2 мільёны тон, з якіх 1,5 мільёна тон экпартавала ў Латвію. Толькі ў

Латвіі афіцыйная статыстыка прыводзіць іншыя лічбы — ніякага росту імпарту з Беларусі ня было. Атрымліваецца, што беларускія растваральнікі падчас перасячэння мяжы пераўтвараюцца ізноў у нафтапрадукты і з Балтыйскіх портаў накіроўваюцца ў Нідэрланды і Вялікабрытанію. Такая ж сітуацыя і з мазутай — Нямецчына і Францыя паставілі на экспарт столькі ж, колькі і ўся Беларусь».

Дзмітрый Вус сцвярджае, што «шкода, нанесеная расійскаму бюджэту за вываз з Беларусі ў Латвію і Літву бензіну, мазуты і дызельнага паліва, ад якога не сплечаны экспартныя мыты, склала каля 1 мільярда даляраў».

Яшчэ былы кандыдат у прэзідэнты

даводзіць, што «за 18 гадоў многія заводы не мадэрнізаваліся і пераўтварыліся ў неканкурэнтаздольныя, тэхналагічна адсталыя вытворчасці. Сёння бачны сумны вынік праўлення клану

Лукашэнкі — каля 1 млн 300 тысяч грамадзянаў краіны працуюць у Расіі».

Прыканцы свайго звароту да Пуціна Дзмітрый Вус хадайнічае за вызваленне беларускіх палітвязняў:

«У Лукашэнкі да гэтага часу знаходзіцца ў турме ў закладніках самы галоўны сапернік, які атрымаў 6 гадоў калоніі строгага рэжыму, — Мікалай Статкевіч — і

іншыя палітвязні. Мікалай Статкевіч — афіцэр, інтэлігентны, разумны, адважны і мужны чалавек, сапраўдны патрыёт Беларусі.

Вельмі прашу Вас дапамагчы ў вызваленні і поўнай рэабілітацыі Мікалая Статкевіча і іншых палітвязняў».



## ЕЛЕНА КОВАЛЕНКО: ЛУКАШЕНКО НЕ СОБИРАЕТСЯ РЕАБИЛИТИРОВАТЬ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ



**Жена политзаключенного Сергея Коваленко не ждет от диктатора «ничего хорошего».**

«Порядочные люди сидят в тюрьмах, а негодяев мы выпускаем

под давлением или не под давлением», - сказал, выступая с посланием, Александр Лукашенко после того, как велел депутатам подготовить закон об амнистии к 3 июля. Возможно ли, что под амнистию подпадут и политзаключенные? Вот что ответила «Радые Свабода» на этот вопрос жена политзаключенного Сергея Коваленко Елена Коваленко.

«Ничего хорошего я от Лукашенко не жду. Тему освобождения полит-

заключенных он обошел сознательно и сознательно высказался крайне негативно о политзаключенных. Видно, что эта проблема для него очень болезненна, что на него давят из-за политзаключенных, что он не может об этом не думать, но не показывает этого. Вероятно, он с помощью амнистии 3 июля задумал разрешить и проблему политзаключенных. При этом он хочет сделать так, чтобы политзаключенные не были реабилитированы, чтобы они вышли без права участия в выборах. Поэтому сейчас происходит беспрецедентное давление на политзаключенных. В частности, на моего Сергея. Его заставляют написать прошение о помиловании через провакации, так как хотят наложить какие-то нарушения и сломать его волю. Конечно, я надеюсь на амнистию, но все же иллюзий насчет того, что происходит в стране вокруг политзаключенных и моего Сергея, у меня нет».

## МАРЕК МИГАЛЬСКИЙ ТРЕБУЕТ ДОПУСТИТЬ К КОВАЛЕНКО ГРАЖДАНСКОГО ВРАЧА

**Евродепутат Марек Мигальский обратился с обращением к начальнику ДИН МВД, Генпрокурору РБ и к начальнику «Республиканского научно-практического центра психического здоровья».**

Он напомнил, что у Коваленко появились серьезные проблемы со здоровьем.

Марек Мигальский призвал обеспечить Сергею Коваленко доступ к независимому врачу-специалисту и надлежащую медицинскую помощь, включающую по мере необходимости и госпитализацию, подчеркивая, что медицинская помощь это одно из основных прав гарантированных заключенным Конвенцией Прав Человека, подписанной Беларусью.

# СИТУАЦІЯ С РАССЛЕДОВАНИЕМ ИСЧЕЗНОВЕНИЯ БИЗНЕСМЕНА АНАТОЛИЯ КРАСОВСКОГО

**Делом Анатолия Красовского занялся Комитет по правам человека ООН. Как сообщает пресс-служба гражданской инициативы “Мы помним”, Комитет по правам человека ООН принял окончательное решение относительно дела о недобровольном исчезновении Анатолия Красовского.**

Комитет осудил белорусские власти за отказ тщательно расследовать насильственное исчезновение Анатолия Красовского и принять адекватные меры по исправлению положения. Согласно решению Комитета, Беларусь обязана принять эффективные меры, включая добросовестное расследование фактов, уголовное преследование и наказание виновных, а также предоставить адекватную информацию родственникам исчезнувших и гарантировать им компенсацию.

Напомним, что 16 ноября 2008 года иск от имени Ирины, Валерии и Анатолия Красовских был зарегистрирован в Комитете по правам человека ООН. С того момента была начата официальная процедура рассмотрения иска.

Иск Красовских был подготовлен нидерландской адвокатской конторой Böhler; он состоял из ста пунктов, к нему было приложено 25 документов общим объемом более тысячи страниц. От своего имени, а также от имени Анатолия Красовского, подвергнувшегося насильственному исчезновению 16 сентября 1999 года, Ирина и Валерия Красовские призвали государство Беларусь:

1) немедленно допросить

подозреваемых в причастности к насильственному исчезновению Анатолия Красовского, названных в специальном Меморандуме депутата Парламентской Ассамблеи Совета Европы Христоса Пургуридеса;

2) удовлетворить многочисленные просьбы членов семьи Анатолия Красовского и международного сообщества провести тщательное открытое расследование исчезновения Анатолия Красовского;

3) идентифицировать и указать место захоронения Анатолия Красовского;

4) компенсировать жертвам насильственного исчезновения Анатолия Красовского моральный и материальный ущерб.

Первоначальной стратегией белорусских властей стало затягивание времени. Так, миссия государства Беларусь в ООН направила Комитету по правам человека требование предоставить ей текст иска и прилагающихся к нему документов на русском языке (изначально иск подготовлен на английском). После получения перевода, спустя более чем год после регистрации жалобы (не укладываясь в официальный срок, отведенный ответчику для реакции) Беларусь наконец отправила свой ответ, в котором настаивала на неприемлемости иска по форме и существу.

Комитет по правам человека посчитал основания, изложенные белорусскими властями, недостаточными и принял иск Красовских к рассмотрению. В своем решении Комитет осудил белорусские власти за отказ добросовестно расследовать исчезновение Анатолия Красовского и обязал их:



— провести тщательное расследование фактов, уголовно преследовать и наказать виновных в совершении преступления;

— предоставить адекватную информацию жертвам исчезновения Анатолия Красовского;

— гарантировать жертвам исчезновения адекватную моральную и материальную компенсацию;

— гарантировать недопущение подобных преступлений в будущем.

Государство Беларусь имеет 180 дней для того, чтобы поставить в известность жертв исчезновения и Комитет по правам человека ООН о предпринятых мерах. В случае отсутствия адекватной реакции Комитетом будет назначен специальный докладчик, ответственный за правовую коммуникацию с Беларусью, который будет добиваться соблюдением белорусских властей своих обязанностей.

## У КАЛОНІІ ПАЎЛА СЫРАМОЛАТАВА ПАЗБАВІЛІ ВЫПІСАНЫХ ГАЗЕТ



**Павел Сырамолатаў, які адбывае пакаранне ў выглядзе 7 гадоў пазбаўлення волі па справе аб падпале будынку бабруйскага КДБ, увесь красавік не атрымліваў выпісаных газет па месцы адбыцця пакарання – у магілёўскай калоніі №19.**

Пра гэта даведалася маці зняволеннага падчас кароткатэрміновага спаткання з сынам.

Высветліць, чаму Павел Сырамолатаў не атрымлівае газет, маці зняволеннага не ўдалося: намесніка начальніка калоніі, які займаецца гэтым пытаннем, не было на працы ў той час, калі адбывалася спатканне.

На працы ў калоніі Павел Сырамолатаў шые спецвopakтy. Праца ў розныя змены, нават начныя. Хоць часам працы няма, і зняволены проста адседжаюць патрэбныя 8 гадзін.

У Паўла з’явіліся праблемы з зубамі, ён

пастаянна ходзіць іх лячыць.

18 траўня 2011 г. Павел Сырамолатаў асуджаны судом Бабруйскага раёну і г. Бабруйска па ч.2 арт.339 КК (злоснае хуліганства) і ч.3 арт.218 КК (пашкоджанне маёмасці ў асабліва буйным памеры) да 7 гадоў пазбаўлення волі ва ўмовах узмоцненага рэжыму. Праваабаронцы адзначылі несправядлівую кваліфікацыю ягоных дзеянняў і празмернасць вынесенага пакарання.

Бюлетэнь “Палітвязні”  
Галоўны рэдактар - Вітольд Няўрыда  
Наклад - 299 асобнікаў.  
Надрукавана на ўласны абсталяванні.  
Распаўсюд бясплатны.  
Адрас электроннай скрынкі: gazetnan.eu@gmail.com